

Subscripción. 4.00 pías. trimestre
En la capital. 5.00 id. semestre
En la frontera. 6.00 id. semestre
En Ultramar. 7.00 id. trimestre
Todo pago se entiende por adelantado.
Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 4.º 1.º

LA LUCHA

Anuncios. En la 1.ª página una peseta la línea, en la 2.ª 75 céntimos. En la 3.ª, 50 céntimos. En la 4.ª, 25 y a los suscriptores 15 céntimos. Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos, en adelante. Comandados y remitidos de 1.50 a 5 pesetas la línea a juicio de la Administración. Insértese ó no, no se devuelve el original.
Corresponsal en París para anuncios y reclamaciones, A. LORETE, 61, Rue Caumartin.

Diario político, de avisos, noticias é intereses generales.

AÑO XXI. Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos. GIRONA, martes 10 de Febrero de 1891. NÚMEROS SUELTOS 25 céntimos. N.º 4.308

ENTRE REPUBLICANOS.

Veamos ahora el artículo con que, al publicado por el señor Salmeron en su periódico *La República*, contestó el señor Pi y Margall en 18 de Noviembre de 1873 en el de su propiedad *El Reformista*. Dice así:

EL HOMBRE HUECO.
Si hay algún hombre en España que deba estar agradecido al pueblo, porque el pueblo no sólo haya hecho completa justicia á su talento y á su moralidad, sino dado á una y otra un premio mayor que el que merecía, este hombre es Nicolás Salmeron y Alonzo.

Nadie ha hecho menos que él por causa de la República en los días de la propaganda; nadie ha recibido de la República más de lo que él ha recibido en el día que, por no llamar del triunfo, podríamos llamar del botín.

Era hace unos diez años uno de tantos discípulos del venerable Sanz del Río; andaba por las calles de Madrid, como casi todos sus compañeros de cátedra, si no en la miseria, en la escasez; si no acosados por el desprecio público, tachados por la prevención de las clases conservadoras.

Tenía una inteligencia despejada y había sido buen alumno, como cualquier otro alumno; en las cátedras de filosofía no se reconocía superioridad en el talento. Explicaba bien, hablaba regular, escribía algo y era moral en sus costumbres.

El pueblo, que no conoce á la mayor parte de sus compañeros que en Madrid y en provincias siguen viviendo modestamente dentro de sus cátedras, fijó en él su atención y comenzó á elevarlo.

Le cubrió con el aura de sus aplausos y lo hizo profesor de la Universidad; creyó que su doctrina entrañaba una reforma social á la que él parecía decidido, y en la votación del Comité de 1865 le favoreció con mayor número de votos que á ningún otro republicano; aplaudía siempre su palabra y su silencio; era pobre para poder luchar en distrito alguno, y el pueblo lo hizo diputado por donde nadie lo conocía; la causa que sus labios defendían en la Cámara quedaba santificada. Llegó la revolución y fué ministro, y luego jefe del poder, y luego presidente de las Cortes. No ha sido más porque no es posible ser más en España.

De cualquier modo, él se ha encontrado en una posición excepcional. El pueblo, á quien tantos llaman ingrato, ha sido con él prodigioso y le ha dado graciosamente cuanto podía darle: gloria, dinero, posición. Otros hombres que se han elevado entre nosotros pueden decir: «yo he subido por mi palabra, ó por mi dinero, ó por mis relaciones, ó por mis infamias, ó por mis bajezas; por lo que he trabajado en el periódico, en el club, en la oficina, en el cuartel, en la antesala, en la Bolsa, en la alcoba.» Salmeron no puede decir eso: no ha trabajado nada para adquirir el poder: ha subido porque el pueblo lo ha elevado movido por una fe misteriosa que le ha hecho no preguntarle por sus obras. El señor Salmeron no ha hecho nada. En el extranjero no le conoce nadie.

Salmeron ha sido respecto á Sanz del Río lo que Juan, el discípulo predilecto, fué respecto á Cristo. Aquel anciano que empezó desde su cátedra á lanzar torrentes de moralidad en los días en que Madrid gozaba todo el esplendor de la vida babilónica que le proporcionaron los conservadores; aquel hombre que no pecaba nunca y que resistía con la misma energía los embates del dolor que las tentaciones de la gloria, lo llamó su discípulo predilecto, y tal vez esta elección fué la base de su fortuna. Le encargó, por decirlo así, que sacara de la cátedra los principios que deben regenerar á la sociedad y los aplicara á la política con la dignidad y la energía que necesitan las nuevas generaciones. Todos creyeron que Salmeron podría hacer esto, y que contaba con un caudal de ciencia suficiente para reorganizar esta sociedad enferma y la rigidez de conciencia necesaria para no caer arrebatado por las cenegosas corrientes de nuestros partidos.

Ha correspondido á estas esperanzas? El 23 de Abril, el hombre de ley se reúne con los hombres de fuerza para dar un golpe de Estado.

El 24 de Abril, el autor de golpes de Estado hace alianzas con la *justicia* histórica para perseguir á los hombres de fuerza.

Al día siguiente, el reformador que había violado su legalidad originaria, sintió escrúpulos de conciencia y transigió con esa iniquidad organizada que se llama magistratura española.

¿Cuál era el discípulo de Sanz del Río? El hombre enérgico é inflexible, el que animaba á Contreras cuando iba á atacar la Plaza de Toros, el que daba instrucciones al Sr. Melchor de Laménete para que formara causa á los conspiradores, ó el que respetaba á los esbirros que Sagasta había convertido en magistrados?

El pueblo no se fijó por entonces en estos detalles y siguió respetando al apóstol y lo hizo presidente de la Cámara. Y ante su vista pasaron actas que no hubieran pasado nunca, y su conciencia se detuvo en otras actas que coincidían precisamente con los intereses de ciertos poderosos.

Tampoco se fijó nadie en esto. Pero llegó un día en que un general español se puso la faja y tomó un bastón en la mano y entró en el palacio de la Representación nacional, y atropelló á un diputado que había hecho legítimo uso de su derecho. Esto no era extraño en un general español; pero se creía que el hombre recto lo juzgara según su conciencia inflexible.

Si Ríos Rosas hubiera sido entonces presidente, aquel general hubiera tenido que pedir de rodillas perdón al diputado. El hombre enérgico lo entendió de otra manera, y el general se pudo jactar á sus anchas de haber insultado á la Cámara.

No fué esto bastante para que decayese el entusiasmo del pueblo.

Surgió luego la insurrección cantonal, de la que no podemos hablar en este momento con la extensión debida, y, coligados los elementos conservadores, todos buscaban á Salmeron para que se aliara con ellos en contra del pueblo que lo había tan generosamente levantado. Salmeron aceptó la alianza.

El autor de un proyecto de Constitución retiró su proyecto.

El enemigo del militarismo, se unió á los elementos militares.

El reformador social se alió con todas las clases que representan las aberraciones históricas.

El hombre inflexible, acomodó á todo menos á la súplica de los que le decían: «Haz que se discuta y se vote esa Constitución que la comisión propone, y te prometemos que la insurrección concluirá antes de ocho días.»

Y envió á Pavía al Sur con instrucciones para bombardear á Sevilla, aunque no fuera necesario; y envió á Martínez Campos á romper todas las tejas de Valencia, sin necesidad ninguna. Es verdad que por aquellos días en que no quería tratar con los cantonales, canjeaba por un coronel algunos prisioneros carlistas.

Y cuando hubo regado de sangre á toda Andalucía y arrojado al viento desde Mislatá todas las municiones disponibles, el hombre enérgico y de conciencia sintió remordimientos y no quiso aplicar la pena de muerte.

Como si hubieran necesitado de tribunales ni de penas los pobres obreros de San Fernando cosidos á bayonetazos después de presos.

Y cayó por no aplicar la ordenanza... en el sillón presidencial. Y desde él votó ó permitió votar la pena de muerte. Y puso su conciencia de reformador de pantalla de una dictadura tan necia como impotente.

Sintió que fusilaban dos soldados, y calló. Sintió que en Cuba se mantenía la esclavitud, y calló.

Sintió que con el nombre de reserva se estaban comiendo con el pueblo las mayores iniquidades, y calló.

Sintió el lodo removido por el caballo de Pavía, y calló.

Sintió la horrosa descarga que ha producido un lago de sangre en Cuba, y calló igualmente.

¿Qué extraño es, pues, que el pueblo cansado le pregunte: «Filósofo, ¿qué diablos entiendes tú por moralidad? Legislador, ¿qué entiendes por ley? Reformador, ¿cuáles son tus reformas?»

ta: su gravedad se ha hecho ya cómica.

Lo menos malo que podemos suponer de él, es que está hueco por dentro.

Su frente espaciosa, sus ojos llenos de vigor, su rostro enérgico, no son más que el capricho de un fabricante de figuras de yeso. Dentro no hay nada.

Lo mismo que los católicos sacan en sus procesiones gigantes de cartón que asustan á los muchachos, los republicanos de orden han sacado para esta procesion ridicula á Nicolás Salmeron.

Siempre tiene la misma cara, no varía nunca; siempre espanta, pero nunca se mueve, ni rie, ni llora, ni se agita, ni parpaguea... Nada, allí dentro no hay nada.

El pobre Sanz del Río se equivocó: el pueblo se ha equivocado; sus amigos se han llevado un chasco solemne; sus enemigos se rien hoy del miedo que le tuvieron.

Si esto no fuera cierto, la indignación del pueblo debería ser terrible, porque Salmeron ha sido respetado como no lo ha sido ningún hombre. ¿Quién había de suponer, que ese hombre podría ser poder en una situación en que se abren al público todos los garitos, que es justamente el día en que el gobierno hace 54 asesinatos?

Es preferible decir al pueblo: «Salmeron está hueco por dentro, á decirle: «ha sido cómplice de esto otro.»

Convengamos, pues, en que está hueco.

Depositémosle con las precauciones debidas, á fin de que no se rompa, en cualquier parte, hasta que pueda servir en otra procesion cualquiera.

Y por si acaso no vuelve á haber más procesiones, volvámosle á su cátedra, á fin de que repita cualquiera de sus lecciones.

Y procuremos en lo sucesivo sonar á los hombres antes de aceptarlos.

Epilogo.

A este artículo, pone *El Motin* estos comentarios:

El artículo, como se ve, es hermoso, y más que hermoso gráfico, y justo sobre todo. Sin haber puesto el nombre del protagonista, cualquiera hubiese exclamado al leerlo: «¡Ese es Salmeron!»

Hay que advertir, para que se comprenda la autoridad del periódico donde se publicó ese artículo, que se honraba á menudo con la firma de D. José María Oréense, y que lo redactaban ilustrados y consecuentes diputados de las Cortes del 73.

Y después de esto, ¿qué añadir?

Que el Salmeron de ayer es el mismo de hoy, sin más diferencia que la mayor suma de torpezas y deslealtades que constan en su hoja de servicios.

Que ahora, como entonces, se distingue por sus contradicciones, sus nebulosidades y su empeño en pasar por hombre rígido y severo; siendo uno de tantos y menos que muchos en lo que respecta á la posesion de tan altas cualidades.

Y que, consecuente con su tradicion política, ha tratado en la Asamblea Nacional Republicana de echar una zancadilla á Ruiz Zorrilla, como á Pi en junio del 73, y á Castelar en enero del 74.

Lo que ocurre aquí es que se olvida todo; que los años de degradacion transeurridos desde lo de Sagunto acá, han producido tal anemia en los caracteres, achicado de tal modo los espíritus y credo tales convencionalismos, que muchas palabras han perdido su significacion y muchos actos su importancia; que la mayoría de la prensa, en nombre de una cultura femenina, atenúa la censura tanto como exagera el elogio; y que muchos políticos callan porque su historia está llena de sombras, y temen al «más eres tú».

Como, si no, hubiera sido posible que un hombre cual Salmeron se rehabilitase en poco ni en mucho después de sus torpezas en 1873 y de su cobardía en la noche del 3 de Enero, sin realizar desde entonces acá acto alguno que borrara por su grandeza las páginas oscuras de su historia, sin hacer ningún sacrificio de esos que obligan al perdón, sin haberse arrepentido de sus aficiones reaccionarias, ni siquiera tenido el valor de sostenerlas abiertamente como Castelar?

El federal que despues de esto vote al señor Salmeron ó á los que le siguen, que no hable más de autonomías y recabe el derecho á titularse *suizo de Pi*, que no se lo negaremos.

Así se trataron los republicanos y así siguen tratándose. Nosotros nos encojemos de hombros y solo decimos, ¿cómo andaria de nuevo España, si de nuevo volvieran aquellos tiempos con los mismos hombres que ni se entendieron entonces, ni se entienden ahora, ni se entenderán nunca? No queremos pensarlo.

Desde Torroella de Montgrí

7 Febrero 1891.

Querido Director: Después de guardar mucho tiempo silencio, ahora con la oportunidad de las pasadas elecciones voy á hacer un croquis de lo más culminante á este distrito, en donde, aunque el Sr. Marqués de Robert no ha tenido oposicion visible, como cronista imparcial debo hacer constar que en especial en esta villa hubo los trabajos de zapa y otros juegos no muy lícitos; por esto pues, conviene una pincelada sobre nuestra política.

De muchos años á esta parte nos representaba el señor Quintana; pero sea que al ir á América nos dejó huérfanos porque no conocimos al ex-Diputado señor Herrero, ó que al presentarse el señor Robert, don Alberto no tuviese fuerzas para derrotarlo, el caso es que la opinión pública del país se ha puesto al lado del Sr. Robert como lo prueba el que, los pueblos más adictos hasta hoy al señor Quintana, han dado gran mayoría de votos al primero, sabiendo así conocer por instinto natural que quieren ser libres, porque la política, aunque sea con la bandera de la libertad, se han convencido que solo servía de máscara, prefiriendo á quien, como nuestro opulento y joven Diputado aunque parezca conservador, es independiente y casi demócrata en su trato y que mantendrá lo primero en el Congreso si su voto hubiera de darse en perjuicio de Cataluña.

Que la aureola del porvenir se presenta clara para nuestro querido Diputado, no hay que dudarlo, pues sus afirmaciones proteccionistas que nos dió antes de ayer noche en el banquete que con afabilidad sin igual, junto con su señora la gentil y hermosa Marquesa quién, con amabilidad exquisita, dulces, sabrosos vinos y perfumados tabacos habanos todo á destajo, obsequiaron á sus numerosos amigos y público en general, pues aquello, Sr. Director, era la mar que bullía entusiasmada por el delirio del afecto hacia el señor Marqués de Robert, que todo el mundo confiesa que, después de ser noble por sus títulos, lo es más por su trato particular y social, probándolo la multitud que lo aclamaba como las olas que con impetuosidad adoran las escarpadas rocas.

Sería muy largo si tuviera que hacer un detalle de la fiesta en honor de la proclamación de Diputado á Cortes, y hasta cierto punto mi pluma no es la más apropiada; baste decir, que hubo muchos brindis todos en honor al héroe de la fiesta, al rompimiento de nuestras cadenas, á la moralidad y justicia y á la unión de todo el distrito sin distinción de partidos, basada en la idea de independencia cuando se vea esta por alguien cohibida.

A las nueve de la noche hubo gran serenata por 25 profesores de renombre. Para oír sus escogidas piezas, acudió la población en mas aunque el tiempo no convidaba, de modo que sin pecar de exagerado, la fiesta de antes de ayer dejará grata memoria, que continuando cada día mas en nuestros afectos á la simpática persona del Sr. Robert, comprendo que como está do tado de buenos sentimientos, si Torroella sigue coronando la obra de ayer ¿quien sabe si con el tiempo nuestro Diputado podrá ser para con nosotros lo que fué el malogrado Sr. Arnús con Badalona?

Lo que llama mas la atención y s;

Dios quiere tendrá tela cortada para los lectores de LA LUCHA, será la batalla tremenda, encarnizada en las nuevas elecciones municipales, pues dando la coincidencia de ser esta villa el suelo natal de don Alberto de Quintana y habiendo perdido las elecciones provinciales y retirado en las de Cortes, todos sus esfuerzos serán defender su último baluarte porque, de lo contrario, es hombre al agua, (en política); mas también por el Sr. Robert está su valor moral dominar en el Municipio aunque sea para inutilizar del todo a su contrario y dar vida a sus partidarios. Pero no; las elecciones de Concejales será una batalla titánica y de compromiso para los electores, pues no valdrán medias tintas y el tibio quedará expuesto a las represalias. Porque dicen muchos electores y a mi ver tienen razón; de que nos hubiera servido la victoria del Sr. Marqués de Robert (que mucho es para el distrito), si en todas las cuestiones el Municipio tenemos la sardónica y altiva presión del Sr. Quintana?

De momento no puedo pronosticar de quien será la victoria, pero si he de juzgar por las puebas ó sea desde que como una estrella el Sr. Robert apareció, en el horizonte de esta provincia y visto la historia de nuestro Municipio, la palma y laurel serán de los robertistas, esperándose en este caso grandes y progresivas reformas como convienen en la mayoría de los Municipios de España que, por sus viejos resabios, la buena salud aconseja desinfectar.

Estaciones telegráficas.

Un decreto reciente ha fijado una nueva clasificación en orden a las horas de servicio para las estaciones telegráficas abiertas al público, y una real orden que acaba de insertar la Gaceta, designa las oficinas actuales de la red que corresponden a cada una de las cinco categorías señaladas.

Veintisiete son las estaciones con servicio permanente, á saber:

- Almería, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Burgos, Cádiz, Cartagena, Córdoba, Coruña, Ferrol, Granada, Javea, Madrid, Málaga, Murcia, Palma de Mallorca, Pamplona, San Sebastián, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Sevilla, Tarifa, Valencia, Valladolid, Vigo, Vitoria y Zaragoza.

Estaciones con servicio semipermanente, son las 63 que siguen:

- Albacete, Alcañiz, Alcázar de San Juan, Algeciras, Alicante, Almansa, Alsausa, Antequera, Astorga, Avila, Benavente, Cabeza de Buey, Cáceres, Calatayud, Castellón, Ciudad Real, Cuenca, Gerona, Gijón, Guadalajara, Huelva, Huesca, Irún, Jaca, Jaen, Jerez de la Frontera, León, Lérida, Linares, Logroño, Lorca, Lugo, Madrid Noroeste, idem Norte, idem Este, idem Sur, idem Oeste, Manzanares, Mérida, Miranda de Ebro, Orense, Oviedo, Palencia, Palmas (Las), Pontevedra, Reus, Ribadeo, Salamanca, San Fernando, Sangüesa, Santa Cruz de Mudela, Santiago, Santoña, Segovia, Soria, Tarragona, Teruel, Toledo, Trujillo, Tudela, Venta de Baños, Vinaroz y Zamora.

Las estaciones con servicio de día completo son las 54 siguientes:

- Aguilas, Alcalá de Henares, Alcoy, Alcira, Almadén, Andújar, Aranda de Duero, Aranjuez, Avilés, Ayamonte, Bermeo, Carcagente, Castro Urdiales, Ciudad-Rodrigo, Dénia, Don Benito, Escorial (El), Figueras, Gandia, Grao (El), Guadix, Haro, Ibiza, Játiva, Lequeitio, Mahón, Manresa, Mazarrón, Medina del Campo, Motril, Orihuela, Panicoosa, Port-bou, Portugette, Puerto de Santa María, Requena, Sanlúcar de Barrameda, San Roque, Sigüenza, Talavera de la Reina, Tafalla, Tortosa, Torreveja, Tuy, Ubeda, Ultrera, Valencia de Alcántara, Vera, Vergara, Villagarcía, Villanueva de la Serena, Villena, Vivero y Zaira.

El resto de la clasificación es el siguiente:

Estaciones-estafetas limitadas, servidas por personal facultativo, 124.

Estaciones-estafetas limitadas, de primera clase, servidas por auxiliares permanentes, 44.

Estaciones-estafetas limitadas, de segunda clase, servidas por auxiliares permanentes, 112.

Estaciones-estafetas limitadas, de tercera clase, servidas por auxiliares permanentes, 110.

Noticias locales y generales

Pues señor, que el caciquismo, aunque parezca mentira, ganó antes de ayer en la Casa del Ayuntamiento la elección de Compromisarios para la de Senadores, de lo cual está contento y con razón, gracias á los Hopalandas de la corporación popular.

Y vaya de historia, porque hay que estar en antecedentes.

Hace unos días, el Ayuntamiento trató del asunto en familia, y acordaron todos sus individuos trabajar por la candidatura de los señores D. Emilio Grahit y Papell, D. Benito Vallés y Rovira y D. Teodoro Palau y Serriñana, individuos todos de la corporación popular, cuyo convenio se puso, de acuerdo con todos también, en conocimiento de las personas que debieran de ello tenerlo.

Recordará el lector que hace algunas horas dijimos, que los caciques pretenden tomar el nombre del respetable D. Fernando Puig como tapadera de su deseo de sacar Senadores á los señores Maciá y Bonaplata y Fabra y Floreta ó Baró, según ahora se susurra.

Así las cosas, parece que los mencionados Caciques, obrando como les corresponde y en ellos siempre es plausible, creyendo que si lograban atraer algún elemento del seno del municipio introducirían la zizana y sacarían triunfante otra candidatura á ellos beneficiosa, organizaron un plan, llamaron y conferenciaron con un Concejal que se las echa de posibilista, y le hicieron ver, que si se sustituía el nombre del reformista señor Palau con otro, ellos todos votarían la candidatura que el Ayuntamiento quería. El pobrecillo Concejal que se tiene por listo y travieso, cayó en la celada, y sin contar con sus compañeros, faltando á lo por él acordado y creyéndose poner una pica en Flandes, convino con los caciques en que se quitaría al señor Palau y se sustituiría con el nombre del señor D. Buenaventura Carreras. Convenido así, nuestro hombre se fué á su casa é imprimió las correspondientes candidaturas á espaldas siempre de sus compañeros de Municipio y pisoteando su formalidad.

Cuando se creía imitar sin peligro al célebre D. Julian, no faltó quien se apercibiera á las siete de la mañana de anteayer de los trabajos del caciquismo y del proceder del Concejal y quien lo pusiera en conocimiento de nuestro amigo señor Palau quien, faltándole tiempo y no queriendo que por él el Ayuntamiento se viera dividido, buscó á sus compañeros y les rogó eliminaran su nombre de la candidatura y lo sustituyeran con el de D. Buenaventura Carreras, ya que este era como la piedra de toque de la cuestión, y él no tenía interés alguno en ser Compromisario ni lo había pedido, creyendo nuestro amigo que, obrando así, se resolvía el asunto y la votación sería unánime en Concejales y Mayores contribuyentes, y así se acordó, dándose la seguridad de que la candidatura saldría íntegra con los señores Grahit, Vallés y Carreras.

Pero... aquí entra el pero. Los caciques, así que tuvieron enredado entre sus mallas al Concejal de trastienda, ¿qué hicieron? Se pusieron de acuerdo consigo mismos, debieron consultar al más serio y grave de la corporación y... se fueron llevando como humildes siervos á los mayores contribuyentes á las Casas Consistoriales en donde, al procederse á la votación, se apercibió el listo Concejal de la conjura, de que lo habían timado, precisamente cuando ya no tenía medios para defender su traición.

Se votó, y resultaron compromisarios: D. Emilio Grahit y Papell, por 59 votos. D. José Ameiller, por 48. D. Vicente Carreras y Suñer, por 34.

obteniendo el señor Vallés 19 y D. Buenaventura Carreras 21; total unos compromisarios que no habían entrado en el pacto con el travieso Concejal y que, por consi-

guiente, no eran los que los Caciques habían ofrecido serían los que votarían.

Resultado; una derrota para D. Buenaventura Carreras que es posible fuera ajeno á esa travesura de su oficioso amigo; una derrota para el señor Vallés por culpa de su compañero á quien en nada había autorizado para portarse á lo traidorzuelo, una justificación para el señor Palau que probó su buen deseo en pró de la armonía de todos sus compañeros, y una prueba de lealtad de parte de todos los Concejales menos dos, que han probado para que sirvan sus compromisos y su compañerismo. Hay que tener en cuenta, que la noche antes paseaban en los arcos de la plaza de la Constitución los señores Carreras, el banquero, y Grahit, el Alcalde; que el señor Grahit ha obtenido mas votos que nadie, y que el banquero es uno de los elegidos.

También hay que tener en cuenta, que uno de los llamados conservadores, precisamente el que más fachada tiene y menos influencia ejerce, votó por la candidatura de los caciques.

Y nada más hay, ya que sobra y basta para que se vea como se hace aquí la política, y como se portan los que tienen su palabra á la talla de su estatura ó de su talento.

Los caciques han encontrado quienes les sirvieran de instrumentos; han encontrado quienes hicieran de rebaño; se han prevaletido de la buena fé de los individuos todos del Ayuntamiento, y han hecho lo que debían, ganar por sorpresa una plaza que tenían perdida á no haber traidores. Y á otra, que la cosa, en medio de todo, no tiene la importancia que los caciques se figuran.

Los que creían que Noherlesoom se había equivocado, pueden ya haber modificado su juicio. Antes de ayer, el tiempo se presentó ingrato y ayer tuvimos uno de esos días desapacibles y crudos á más poder serlo, pues además del fuerte viento nordeste que reino frío y molesto, tuvimos nieve y llovizna que hacia poco menos que imposible el tránsito por las calles.

Hemos retrocedido, pues, á la plenitud del invierno y á la hora de cerrar esta edición, el cielo presenta el cariz ceniciento, preludio de nueva nevada.

El carnaval transcurre con la monotonía de siempre. Antes de ayer ni siquiera mascarones vimos, y ayer la crudeza de la temperatura hizo que ni se bailaran en la plaza de la Constitución las sardanas de costumbre, y es casi seguro que hoy acontezca lo mismo.

El cambio los bailes de máscaras se ven bastante concurridos siendo hoy el último día de semejantes diversiones.

La abundancia de originales y el no querer privar al lector de la novela que venimos publicando en nuestro folletín, hacen que reduzcamos esta sección contra nuestra voluntad.

Varios prohombres liberales dicen, que se contentarían con no estar en la oposición mas que dos años y medio.

Mala noticia para los que esperan la venida del Mesías.

Se ha encargado de la Dirección del tranvía de Flassá á Palamós, D. Joaquin Galí.

Las funciones religiosas que en honor á Jesús Sacramentado vienen teniendo lugar en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, se ven muy concurridas. Como está anunciado, hoy es el último día de las acordadas para durante el Carnaval.

El resultado del escrutinio verificado en La Bisbal ha sido haber obtenido, el señor Puig Calzada 2.693 votos, el señor Pella 2.576 y el señor Corominas 2.376.

Al terminar el acto, el señor Puig fué objeto de cariñosas manifestaciones de parte de sus correligionarios que lo acompañaron hasta su domicilio cantando la Marsellesa, himno que no nos explicamos se cante en España, teniéndolos nacionales y de gran valía.

Pero está visto que hasta para entusiasmarse, se echa mano de los cantos extranjeros.

Pedir en todas Partes CHOCOLATE MENIER Evitar las falsificaciones Cuba.

El número de habitantes de la isla de Cuba es 1.521.684, entre los cuales hay 850.520 varones y 671.164 hembras. Los primeros se distribuyen en 571.766 españoles, 7.944 extranjeros, 46.698 asiáticos y 252.660 criollos.

La población femenina comprende cuatrocientos treinta mil 195 españolas, 3.316 extranjeras de distintas naciones de Europa, 84 asiáticas y 242.320 criollas.

Teniendo en cuenta la extensión de la isla, que es 118.363 kilómetros cuadrados, resultan 13 habitantes por kilómetro, cantidad insignificante si se tiene en cuenta que debieran ser 32, para que el país estuviese regularmente poblado.

La isla de Cuba es cinco ó seis veces más extensa que su vecina la de Jamaica, de que tanto se enorgullecen los ingleses.

Por falta de brazos y de recursos, únicamente se cultiva la sexta parte de su territorio; pero si la explotación de los terrenos lograra el desarrollo que debiera tener, en menos de siete años su producción azucarera igualaría el consumo total que de su artículo se hace en Europa.

En la isla de Cuba existen:

- 1.200 plantaciones de azúcar, 5.000 de tabaco, 160 de café, 25 de cacao, 5.000 estancias de crias de ganado, 17.000 pequeñas propiedades rurales, y 95.000 almacenes y fábricas.

La producción casi se duplica cada década, y de treinta años á esta parte ha aumentado considerablemente.

En 1860 el valor de los frutos exportados por las Aduanas era 21.631.948 pesos fuertes, y en 1877 66.836.205, resultando en veintisiete años un aumento de ochenta y cinco y medio millones de duros.

La gente que trabaja en los campos no llega á la décima parte de los habitantes de Cuba.

Cúpula para la ciencia.

El Observatorio del Vaticano asistió al Congreso internacional fotográfico, quedando encargada de la reproducción de una zona del cielo. Su director, el P. Denza, encargó á Paris la construcción de una cúpula que, á su gran solidez, pues ha de construirse con hierro y palastro, reúna las condiciones de girar brevemente y con facilidad. Esta exigencia del sabio director obedece á que á veces un astrónomo se encuentra sin ayudante que haga girar la cúpula ó abra la ventana, y tiene que ejecutar él mismo estas operaciones.

La cúpula, que ya está terminada, tiene 8 metros de diámetro, gira con facilidad en sesenta y cinco segundos, y al abrir ó cerrar la ventana de observación, que ofrece 14 metros de superficie, no exige más tiempo que veinte segundos.

El edificio que ha de soportar esta bóveda, data del año 800, en el pontificado de León IV; sus muros tienen un espesor de 5 metros, ofreciendo, por consiguiente, una seguridad á toda prueba. Cuando en este sitio se coloque la ecuatorial fotográfica, que en la actualidad construyen los hermanos Henry, de Paris, el Observatorio del Vaticano figurará, seguramente entre los mejor instalados para el cumplimiento de su cometido.

Placas tipográficas.

Ultimamente se ha descubierto una manera perfecta de limpiar bien el vidrio de las placas fotográficas. Las placas de gelatina que se hacen hoy día están tan bien acabadas, que es casi imposible separar la gelatina del vidrio por el método ordinario de la soda y el agua caliente, sin gastar mucho trabajo y tiempo.

Sin embargo, la gelatina más fuerte sucumbirá al instante á una dosis de ácido hidrofluórico (50 de agua por cada volumen de ácido.) Debe aplicarse en forma de baño, en una cubeta de caoutchouc duro, sin usar los dedos. No hay que valerse de cubetas de barro. Negativos que ya no sirven, frascos de vidrio sucio y todo artículo de vidrio pueden lim-

plarse perfectamente y al minuto con este lo diluido. Hay que meter despues los articulos en agua caliente.

Convien tener mucho cuidado al usar el acido hidrofúrico que no toquen los dedos ni que los vapores que exata no toquen a los ojos.

POR IMPRUDENCIA.

Para que se vea el fatal resultado que siempre acarrear las imprudencias temerarias, á continuacion publicamos, tomada de La Discusion, de la Habana, la relacion de una catástrofe ocurrida en aquella isla á un desventurado jóven:

En la finca azucarera, Central Constanca, de Cienfuegos, propiedad del Sr. Apezteguia, dice el colega, ocurrió el domingo último, un accidente desagradísimo.

Un empleado de la finca, como de 21 años de edad, en un momento de descanso, fué á departir amigablemente con sus compañeros que trabajaban en la sierra, y por broma tal vez, se colocó de pié frente al conductor de las maderas.

Cuando quiso retirarse era ya demasiado tarde, pues la sierra le alcanzó la cara, haciéndole una herida bastante profunda, y despues le cortó ambas manos, que quedaron en el suelo.

Al llegar á la botica, donde se dirigió corriendo, le dió un desmayo y al salir de él suplicaba le pegasen un tiro.

El doctor Ossorio, médico de la finca, le amputó inmediatamente los dos brazos.

El Sr. Apezteguia dispuso que se prestasen al herido cuantos auxilios fueran necesarios.

El desventurado jóven es vizcaíno, y se llama Jacinto Salvadegoitia.

EL AGUA DE SELTZ.

En los grandes centros de poblacion se hace extraordinario consumo del agua llamada de Seltz, especialmente durante los meses de primavera y verano; pero en adelante habrán de dictarse medidas de precaucion para la preparacion y venta de dicho líquido, ó disminuirá notablemente su consumo. Resulta de los trabajos de un ilustre químico francés, que el agua de Seltz contiene plomo, siendo, por consiguiente, venenosa, ó, por lo menos, nociva y perjudicial para la salud pública. Cuando el líquido sale de los aparatos en que se fabrica, las proporciones de aquel metal son insignificantes; pero encerrado durante algun tiempo en los sifones, puede llegar á contener dos miligramos por litro, constituyendo su uso frecuente un verdadero peligro.

Mr. Moissan explica el fenómeno diciendo que el plomo es atacado con facilidad en presencia del agua, del oxígeno y del ácido carbónico, circunstancias que concurren en este caso por contener gran cantidad de este gas el agua de Seltz, y por estar formada, en gran parte de plomo la aleacion con que se fabrica la cabeza de los sifones.

Para remediar, en parte, este mal, propono otro químico que sólo se admita en la construccion de tales botellas el estaño, libro de toda mezcla.

SANTOS DE HOY. S. Guillermo, duque y Sta. Escolástica, vg. CUARENTA HORAS. Están en la capilla de la Purísima Sangre.

TELEGRAMAS.

Madrid 8.—La Gaceta publica un decreto disponiendo que los abogados del Estado paguen las costas á que sean condenados.

También dispone no haber lugar á los recursos de casacion que estén interpuestos en nombre de la Hacienda.

Asegúrase que los zorrillistas han recibido orden de no recibir al señor Salmeron.

Le recibirán los federales, posibilistas y republicanos del centro.

En el expreso de Barcelona, como estaba anunciado, ha llegado á esta capital el señor Salmeron.

La multitud trató de desencanchar los caballos del carruaje; pero el señor Salmeron se opuso á ello con energia.

Desde la estacion del Mediodia hasta la calle de Montañan, donde reside el señor Salmeron, éste ha sido objeto de una delirante manifestacion de simpatia.

En la votacion de compromisarios para la eleccion de senadores, ha triunfado la candidatura fusionista integra.

Depurado el excrutinio general, calculase que llegarán á 100 los diputados fusionistas y 30 ó 25 los republicanos.

Noticias recibidas de la Habana dicen que á bordo de un buque español se trabó un combate sangriento entre la policia y unos bandidos, resultando tres de éstos muertos.

Paris 8.—El señor Ruiz Zorrilla reunirá en su casa de Paris el 8 del proximo Marzo, á los prohombres de su partido, al objeto de acordar la conducta que se debe seguir en las Cortes.

M. de Lesseps se ha agravado en su enfermedad, temiéndose un funesto desenlace.

Distracciones.

Entre bastidores. —¿Qué le pasa á V., Lola? Tiene V. cara de enojada.

—¡Ya lo creo! ¿Sabe V. lo que me sucede? Que el director me quita ahora los papeles de dama jóven. ¡A los cuarenta años de estarlos haciendo!

Imprenta de LA LUCHA, plaza del Grano, 6.

Anuncios.

GARGANTA VOZ y BOCA PASTILLAS DE DETHAN. Recomendadas contra los Males de la Garganta, Extinciones de la Voz, Inflamaciones de la Boca, Efectos perniciosos del Mercurio, Irritacion que produce el Tabaco, y especialmente á los Señs PREDICADORES, ABOGADOS, PROFESORES y CANTORES para facilitar la emision de la voz. Exigir en el rotulo a firma Adh. DETHAN, Farmaceutico en PARIS

FALTA DE FUERZAS MEMIA CLOROSIS DEBILIDAD CONSUMICION EL HIERRO BRAVAIS. representa exactamente el hierro contenido en la economia. Experimentado por los principales médicos del mundo, pasa inmediatamente en la sangre, no ocasiona estreñimiento, no fatiga el estómago, no ennegrece los dientes. Tómese varias veces al día en agua. De venta en todas las Farmacias. Por Mayor: 40 y 42, r. St-Lazare, Paris.

PILDORAS DE BLANCARD. Yoduro de Hierro Inalterable. NEW-YORK Aprobadas por la Academia de Medicina de Paris, Adoptadas por el Formulario oficial francés y autorizadas por el Consejo médico de San Petersburgo. PARIS 1853 1855. Participando de las propiedades del Yodo y del Hierro, estas Píldoras convienen especialmente en las enfermedades tan variadas que determina el germen escrofuloso (tumores, obstrucciones y humores fríos, etc.), afecciones contrales cuales son impotentes los simples ferruginosos; en la Clorosis (colores pálidos), Leucorrea (flores blancas), la Amenorrea (menstruacion nula ó difícil), la Tisis, la Sífilis constitucional, etc. En fin, ofrecen á los prácticos un agente terapéutico de los mas energicos para estimular el organismo y modificar las constituciones linfáticas, débiles ó debilitadas. N. B. — El Ioduro de Hierro impuro ó alterado es un medicamento infiel é irritante. Como prueba de pureza y autenticidad de las verdaderas Píldoras de Blancard, exálmese nuestro sello de plata reactiva, nuestra firma adjunta y el sello de la Unión de Fabricantes. Farmacéutico de Paris, calle Bonaparte, 40. DESCONFIESE DE LAS FALSIFICACIONES

EMULSION SCOTT DE ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO Con Hipofosfitos de cal y de Sosa.

Tan Agradable al Paladar Como la Leche.

El remedio mas racional perfecto y eficaz para el alivio y la cura de la TISIS, ESCROFULA, BRONQUITIS, RESFRIADOS, TOSES CRONICAS, AFECCIONES DE LA GARGANTA, y las ENFERMEDADES EXTENUANTES, tales como el RAQUITISMO y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la EMACIACION y el REUMATISMO en los adultos.

Es un maravilloso reconstituyente. No tiene rival para robustecer y fortalecer el organismo. Los médicos en todos los paises del mundo la prescriben, á causa de lo agradable que es el paladar y de los brillantes resultados obtenidos con su uso. Tiene tres veces la eficacia del aceite de hígado de bacalao simple. De venta en todas las droguerías y farmacias

Cápsulas Guyot

Tomadas inmediatamente antes de las comidas, reemplazan fácilmente el uso del Agua de Aquitrán y calman en poco tiempo la tos más tenaz. Cada frasco contiene sesenta cápsulas blancas sobre cada una de las cuales vá impreso el nombre del inventor.

El tratamiento de los Constipados, anti-guos ó descuidados, Bronquitis crónicas, Catarros, Asmas, por las Cápsulas Guyot cuesta escasamente diez ó quince céntimos por día. En todas las farmacias y casa L. FRERE, A. CHAMPIGNY ET C^o, succ^o, 49, rue Jacob, Paris.

Deposito al por mayor, en Madrid: en MELCHOR GARCIA, Capellanes, 1, Dupl^o pe; — al por menor, en GERONA: JOAQUIN AMETLER, farmacéutico.

PAPEL.

Lo hay para envolver de venta en la redaccion de este Diario.

Bálsamo de FERNOLINE

Todas las familias deben tener un frasco.

Este maravilloso bálsamo está compuesto con el Extracto Puro del Pino amarillo, y es completamente vegetal.

Con las aplicaciones locales de este excelente medicamento se obtiene la rápida curacion de los dolores reumáticos, de la neurálgia, ya sea facial, inter-costal ó ciática; de los tumores blancos, calambres de las piernas y brazos; hinchazones, dislocaciones, esguinces, quemaduras, sabañones, lobanillos y toda clase de contusiones, golpes y picaduras de insectos.

Lo prescriben los doctores en el extranjero para curar los dolores que notan muchos enfermos en el cuello, pecho y espaldas, pues gracias á la volatilidad de este remedio, aplicado sobre la piel se absorbe eu cantidad variable, segun la superficie de aplicacion, y penetra hasta la parte dolorida, sin acarrear los males que con frecuencia se observan empleando otros similares.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

ÚNICOS AGENTES EN ESPAÑA

Vilanova, Hermanos y Comp.—BARCELONA.



314

315

318

—¡Qué hermosa es!
—¡Peregrino rostro!
—¡Angelical!

Con efecto; era la mujer un prodigio de hermosura.

Despues de algun rato respondió á la pregunta del marqués:

—Si señor es hija mia.

—¿Y donde va V. en semejante noche, sola, y por estos caminos?

—Voy, señor, en busca del padre de mi hija.

—¿Y quién es?

—Un oficial francés.

—¡Un francés! esclamaron todos con disgusto.

Y aun hubo alguno que añadió á media voz:

—Bah, bah, dejémoslas á las dos aquí, y que vengan los franceses por ellas; al fin y al cabo yo creí que era cosa nuestra...

El marqués reprenió ágridamente al que acababa de pronunciar estas palabras.

La nobleza de sus sentimientos sofocó en su corazón el grito del encono á sus enemigos, no permitiéndole sino oír la voz de la ca-

ridad ante dos seres humanos que en tal situacion se le presentaban.

VIII.

Así, dirigiéndose á los que considerando ese negocio como cosa de los franceses, querian que abandonase á la madre y á la criatura les dijo:

—¡Cómo se entiende! ¿Qué estraña caridad es la vuestra que en estos momentos se atreve á considerar la clase de la persona que la necesita? ¿Dónde están la hidalguía, la nobleza, dónde la generosidad española? Por ser esta infeliz la esposa de un enemigo é hija suya esta criatura, ¿dejan de pertenecer á la especie humana? ¿Distingue nuestra verdadera religion las razas y condiciones para hacer el bien?

Los individuos á quienes iba dirigida la dura reconvencion del gefe, bajaron los ojos.

Su labio estaba mudo sin responder á las palabras del marqués, no tanto por el respeto que le tenían como superior, cuanto porque sus razones eran incontestables, y no cabia

X.

Se acercó á la cabecera del lecho de la pobre mujer y le preguntó.

—¿Está V. casada con el oficial francés?

La mujer contestó con trabajo y con vergüenza:

—¡Ay! señor, no tengo más que una palabra de casamiento!...

—¿Y va V. en su busca?...

—Para que á lo menos cumpla su promesa, y tenga mi pobre hija el nombre de su padre.

—¿En dónde nació?

—En Brihuega.

—¿En la Alcarria?

—En su iglesia está bautizada.

—¿Con qué nombre?

—Con el de Rosalía y con mi apellido que es el de Manzanares.

—¿Y cómo se llama el oficial francés?

La pobre mujer iba á contestar, cuando un arranque fuerte de tos le privó la palabra.

Enseguida cayó en un profundo desmayo.

PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre la reconstituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.

Las PILDORAS HOLLOWAY restituyen al estómago y a los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestión y gracias a sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose a las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY

El arte médico no ha llegado aun a producir remedio alguno que pueda compararse a este maravilloso Unguento, el cual introduciéndose en la sangre, forma parte en ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de piedra, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de costipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando a las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

AMPLIAS INSTRUCCIONES EN ESPAÑOL,
RELATIVA AL USO DE DICHS. MEDICAMENTOS
ENVUELVEN LAS CAJAS DE PILDORAS Y BOTES DE UNGUENTO.

Se vende en las principales Farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 353, Oxford-Street, Londres. 15-26

Jarabe Laroze

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

Desde hace más de 40 años, el Jarabe Laroze se prescribe con éxito por todos los médicos para la curación de las gastritis, gastralgias, dolores y retortijones de estómago, estreñimientos rebeldes, para facilitar la digestión y para regularizar todas las funciones del estómago y de los intestinos.

JARABE

al Bromuro de Potasio

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

Es el remedio más eficaz para combatir las enfermedades del corazón, la epilepsia, histeria, migraña, baile de S. Vito, insomnios, convulsiones y tos de los niños durante la dentición; en una palabra, todas las afecciones nerviosas.

Fábrica, Expediciones: J.-P. LAROZE & C^{ie}, 2, rue des Lions-St-Paul, à Paris.

DEPÓSITOS: Barcelona: Borrel her^{os}, Camp her^{os}, Ramon Cayas, Uriach y Alomar.

EN LAS MISMAS FARMACIAS SE ENCONTRAN:

El Jarabe depurativo de corteza de naranja amarga al Ioduro de potasio.
El Jarabe ferruginoso de corteza de naranja y cuasi amara al Proto-Ioduro de hierro.
Los Dentíficos Laroze de quina, pelitre y guayaco, Elixir, Polvos y Opiata.

En todas las Farmacias, Perfumerías y Bazarés

La VELOUTINE

Polvo de Arroz especial
Preparado al Bismuto por CH^{os} FAY, Perfumista

PARIS - 9, Rue de la Paix, 9 - PARIS

ANGINAS, RONQUERAS,

úlceras, mal olor del aliento

Y TODAS LAS ENFERMEDADES DE LA GARGANTA

CURACION SEGURA CON EL MEDICAMENTO

Mandorlette Harder.

Es agradable al paladar, y en la mayoría de los casos basta una sola caja para obtener la curación completa de todas las enfermedades de la garganta, por rebeldes y crónicas que sean. De venta en GERONA; Farmacia del Dr. J. M. Perez Xifra.—Al por mayor, Sros. Vique, te y Compi.—BARCELONA.



Pectoral de Cereza del Dr. Ayer,

cuyo pronto uso ha salvado innumerables vidas. El efecto es inmediato y seguro. Para la tos, promueve la expectoración y suaviza la membrana irritada. Es el más famoso y eficaz

Remedio para la Tos

en todo el mundo; no tiene igual como remedio para el asma, bronquitis, inflamación de las glándulas, pérdida de voz, tos ferina, crup y las enfermedades pulmonares repentinas á que los niños están expuestos. Tomado al principio, cura muchas veces la tos y siempre retarda su progreso; y aun en los períodos avanzados de la enfermedad alivia la molesta tos y promueve el necesario reposo. Una medicina tan eficaz, agradable al paladar y económica como el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer, debe tenerse siempre á mano para un caso imprevisto ó emergencia repentina.

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer

PREPARADO POR EL
DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.
De venta en las principales farmacias y droguerías



Las Pildoras del Dr. Ayer

son un remedio inmejorable para constipación, biliosidad, jaqueca, dispepsia, ictericia y los desarreglos comunes del

ESTÓMAGO, HIGADO Y RIÑONES.

Sirven para cortar resfriados, mitigar fiebres, aliviar la gota, reumatismo y neuralgia, limpiar el sistema de humores deletéreos y ayudar á la formación de sangre pura y abundante. Estas bien conocidas píldoras están compuestas de las virtudes esenciales de los mejores vegetales catárticos y no contienen calomel ni otra droga deletérea. Pueden darse por lo tanto siempre que se necesite un purgante, sin temor de malos efectos. Estando cubiertas de azúcar son agradables al paladar y sus virtudes medicinales se conservan por tiempo indefinido en cualquier clima. Debe haberlas en todos los botiquines de familia y en la maleta del viajero.

Las Pildoras del Dr. Ayer

PREPARADAS POR EL
DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.
Se venden en las principales farmacias y droguerías.

En la Imprenta de este Diario se hacen toda clase de trabajos á precios económicos.

BIBLIOTECA DE BELLAS ARTES.

VERSIÓN CASTELLANA.

Colección de volúmenes en 4.^o, compuestos de 300 á 400 páginas de lectura y más de 100 hermosos grabados intercalados en el texto.

Precio de cada volumen.

- En rústica. 4 pesetas.
- Encuadernado en tela, con plancha alegórica estampada en negro y oro. 5
- Tapas sueltas en iguales condiciones, para la encuadernación de cada volumen. 0.75

Tomos publicados: «Historia del Arte.» «Historia de la Pintura Inglesa.»
En Preparación: «Historia de la música, El mueble y La tapicería.»

APRENDIZ.

Se necesita uno en la imprenta de este Diario.

IX.

Sin que ninguno replicara una palabra, fué obedecida puntualmente la orden del marqués.

La infeliz mujer llegó en un estado fatal al pueblo.

No era mejor que la de la madre la situación de la infeliz y tierna criatura.

El marqués mandó, apenas llegaron al pueblo, que se les prestasen todos los auxilios necesarios; pero todo fué inútil, al menos para la madre.

Había sufrido mucho la desdichada, y su débil naturaleza no podía resistir la fuerza del último accidente.

El marqués estaba ya verdaderamente interesado por ella.

Supo con dolor que su muerte estaba próxima, y como que tenía que proseguir su marcha, quiso enterarse de todos los percances de aquellos infelices, para hacer lo que por mas conveniente juzgase en favor suyo.

más respuesta que la de la vergüenza de haberlas merecido.

El marqués añadió:

—Con razón dirían los franceses que han entrado en España á civilizar un pueblo bárbaro que no respeta las leyes más naturales que rigen á los seres dotados de razón y de sentimientos, si nosotros en lances como estos no procurásemos mostrarnos á la altura de nuestras costumbres, siempre hospitalarias, y conforme exige la condición de un pueblo sumamente cristiano: Ea, pues, guardad para otra ocasión, para cuando el enemigo armado se presente delante de vosotros para pelear; el odio y el rencor que debe inspirar á vuestros pechos la usurpación de que somos objeto, pero no penseis en ello mientras el desvalido, el pobre, el enfermo, cualquiera que sea su clase y condición, demandan vuestra caridad. Acomodad á esa pobre madre y á su infeliz hija de la mejor manera posible, para que puedan llegar al pueblo inmediato.

VI.

Reuniórense en breve con la columna, y fueron á dar cuenta de aquel suceso al jefe.

El marqués interrogó á los soldados acerca de las circunstancias del encuentro, y enterado de lo que acabamos de relatar, llamó en seguida al físico, para que en medio del camino se prestasen á la madre cuantos auxilios que por el pronto necesitaban.

Con este objeto mandó detener la columna.

La madre recobró un poco de aliento, y el marqués quiso enterarse entonces de las causas que la habían traído á semejante estado.

VII.

—Esta criatura parece hija de V., preguntó el marqués á la mujer.

En tanto algunos que se hallaban alrededor, y contemplaban el rostro de la madre, animado ya un tanto por los auxilios que se le habían prodigado, exclamaban: